

# 康健

For a better life

《病主法》立法 3 週年  
如果沒有明天 也要好好說再見 P.71

2022 最佳飲食法排行出爐  
冠軍蟬聯 5 年 怎麼吃才對？ P.90

研究：每天 40 顆葡萄  
有助降膽固醇、增腸道益菌 P.11

一管血、一張晶片  
找到最適合你的解藥

## 精準治癌 大趨勢

全面解析 5 大癌最新療法

肺癌 腦癌 摄護腺癌 胰臟癌 子宮內膜癌

No.280 2022年3月



最完整的健康新知  
加入會員搶先享有

倒數優惠 康健雜誌訂 1 年送半年  
限時販售中，詳見封底內頁



得獎名單公布 P.25



真原醫

長庚生物科技董事長  
著有《真原醫》、《靜坐的科學、醫學與心靈之旅》與《全部的你》

## 楊定一專欄

# 修正飲食 找回身心的自癒力

現代社會在物質上的富足程度，是人類有史以來未曾有過的。過量飲食和久坐不動的生活型態，也造就了現代的文明病——高血糖、高血脂、高血壓的代謝症候群以及慢性病體質。說現代人的病絕大多數是「吃」出來的，並不為過。

我過去在《真原醫》常引用一句名言，大家都認為是西方醫學之父希波克拉底所說的「讓食物成為良藥」。這句話正是我們目前健康困境的解方：一個人如果希望改善慢性病體質，飲食調整是不可或缺的環節。

現代社會的飲食，有相當高的比例是近幾十年才出現的過度加工食品。自然狀態下沒幾天就會腐壞的天然食材，透過繁複的加工程序延長保存期限，將風味濃縮後重新組合，造出難以企及的味道與口感。餅乾、零食、罐頭與料理包非常容易取得，冷凍食品微波加熱幾分鐘就可以上桌。只要想吃，隨時都有熱騰騰的一餐可以享用。

這些過度加工食品普遍含有大量碳水化合物與油脂，拿掉了影響口感的膳食纖維，再加上五花八門的添加劑和調味料，不光熱量密度非常高，也為身體的代謝帶來很大的負擔，而真正的營養已經所剩無幾。我們吃下方便而速成的一餐，熱量在腸道裡很快被吸收，大量的糖、精製澱粉與脂肪對腦部的快感區造出雙重刺激，帶來立即的滿足，而足以讓人上癮。

從演化的角度來看，是這種強烈的滿足讓個體願意一再地去從事和生存密切相關的行為，包括取得熱量、繁衍下一代。人類在地球能生存到現在，當然也保留了這個機制。

生存的原則並沒有改變，但人的生活條件不同了。沒有哪個時代像現在一樣，外在的環境如此安逸，物質如此豐盛。但我們大多數人在腦海裡仍然活得像在逃命一樣，身心隨時都是緊繃的，而那麼需要透過食物去滿足。

## 現代人對加工食品的依賴 讓神經和代謝長期承受風暴

如果食物真能滿足，那也不是壞事。可惜的是，長期取用過度加工的食品，腦部快感區的反應會下降，讓人怎麼吃也不滿足。如果停下來不吃，還會感覺到疲憊、渾身不對勁、焦躁易怒，特別渴望再吃或喝上一口。從行為和神經系統的角度來說，現代人對過度加工食品的依賴，和用藥上癮是相當接近的。

過度加工食品的方便、對味覺和腦部快感區域的強烈刺激，和現代人忙碌而緊湊的行程剛好是絕配。我們對忙碌上了癮，對「吃」也上了癮。然而過度加工食品空洞的高熱量除了造出能量代謝的失衡，更讓人進入營養素缺乏的困境。身體長期承受代謝的風暴，卻沒有足夠的材料可以進行修復與療癒。

因為這樣，我在《真原醫》試著修正傳統飲

食金字塔的熱量比例，提出微量元素的重要性，提醒大家不要排斥好的飽和脂肪，更鼓勵大量攝取綠色葉菜類和十字花科的蔬菜。特別是生菜能帶來豐富的酵素、維生素與礦物質，如果能提高生機飲食的比例，對健康是再好不過。

要建立新的健康飲食迴路、重新訓練大腦，是辦得到的。一般來說，剛開始脫離過度加工食品時，會格外需要好的食物營養的支持，也需要多活動、到戶外走走，替代原本用進食來消解壓力的迴路。

我會鼓勵身邊的朋友從飲食的準備開始，自己到市場挑選新鮮的蔬菜，趁週末到小農市集走走逛逛，認識食物，也認識種植這些食物的人。這樣的互動，會讓我們對飲食、對生命和環境有一種全新的觀感，更別說五顏六色的蔬菜帶來各種天然的植化物與活的營養，其實是大自然老早為我們準備好的「藥」，是幫助身體恢復自我療癒的機制。

我們親手準備食物，規劃每個星期的菜單，邀請朋友一同嘗試天然的食物，學習搭配、擺盤與上桌，將自然飲食變成一個讓自己放鬆的時段，讓大腦、身心或舌頭上的味蕾都能重新嚐到食物真正的滋味、體會自然帶來的和諧。

就這麼簡單，打開了身心療癒的大門。而且，每一個人都做得到。

本專欄反映專家意見，不代表本社立場。